



PROSVETA THE ENLIGHTENMENT

GLASILO IN LASTNINA SLOVENSKE NARODNE PODPORNE JEDNOTE

Organ of and published by Slovane National Benefit Society

Narocnina za Združene države (izven Chicaga) in Kanado \$4.00 na leto...

Cene oglasov po dogovoru. Rokopisi dopisov in nenarocnih člankov se ne vračajo.

Advertising rates on agreement. Manuscripts of communications and unsolicited articles will not be returned.

Naslov na vse, kar ima stik z listom: PROSVETA

2657-59 So. Lawndale Ave., Chicago 23, Illinois

MEMBER OF THE FEDERATED PRESS

Glasovi iz naselbin

Vašna priredba v metropoli Cleveland. V nedeljo popoldne, 12. decembra bomo imeli v naši metropoli zopet pomembno prireditev.

Zlatko Balokovič je violinist, da mu ni para. Poleg njega nastopijo tudi naši domači umetniki.

Program je razdeljen na dva dela: umetniški in politični. Ob tej priliki namreč nastopijo govorniki, ki bodo pojasnjevali o Združenem odboru južnoslovanskih Amerikancev.

Torej ne pozabite tega pomembnega dneva. V nedeljo po hitrimo vsi v Narodni dom na St. Clair Ave.

Milan Medvešek.

Razno iz Clevelanda

Cleveland. Letos imamo izredno lepo in suho jesen. Se št pravi nič ne pozna, da smo že v začetku decembra.

Pred tednom je tukaj umrla Helena Sulak, rojena Šorn in stara komaj 20 let. Bila je rojena v Clevelandu in nekaj časa poročena.

Njena starša, Martin in Karolina Šorn, sta zelo poznana v Clevelandu in tudi pri mnogih ljudeh iz drugih krajev.

Poleg staršev in moža pokojna Helena zapušta tudi sestro in brata. Njen brat Martin je pred nekaj leti utonil v bližnjem jezeru.

"Kdo se upa", je bil naslov članka, ki je bil zadnje dni objavljen v Enakopravnosti. Spisal ga je Frank Kerže in se tiče bodočega miru.

V Prosveti z dne 29. nov. sem čital dopis sestre Annie Widmar iz Benlda, Ill., v katerem opisuje tisti žalostni slučaj, ko je mati komaj čakala sina.

pa se je moral podati nazaj v kadru.

To je res žalosten slučaj, ampak ni edini. Takih slučajev je mogoče na stotisoče. Sedaj pa pomislimo, koliko žalosti in trpljenja so povzročili nacifasisti, ki so vsilili vojno in strašno klanje mirnim narodom.

Ampak pri tem nima čistih rok niti naša ameriška vlada, ker je nastopila proti lojalistom z embargom. S tem je lojalistom odrekla vso pomoč.

Prav je in vse priznanje onim, ki pomagajo uničevati one, ki so nam usilili to strašno klanje in grozno uničevanje.

V Proletarcu z dne 1. dec. sem čital apert znanega "Big Tonyja" Gomišča iz Oaklanda, Cal., za podporo temu delavskemu listu.

On apelira, da bi se vsak naročnik in prijatelj Proletarca spomnil lista s kako novo naročnino kot božično voščilo.

Ker sem ravno pri Proletarcu, naj še omenim, da prinaša v vsaki številki imenitne članke in komentarje izpod peresa znanega delavskega borca Joškota Ovna.

Joško tudi od vsega začetka nabira prispevke za ruski relief. V njegovem zadnjem izkazu sem čital, da je moj stari prijatelj John Petkovek iz Kokoma, Ind., prispeval pet dolarjev.

Vreme imamo še vedno toplo, samo ponči je slana. Ako bi ne bilo megleno in deževno skoraj vsak drugi ali tretji dan.

Anton Jankovič.

Delo v papirnicah gre rakovo. Monroe, Mich.—V tem mestu je že pričelo sevati delo v papirnicah. Neka družba je zaprla eno tovarno, druge papirnice pa so zadnji teden delale štiri do pet dni.

Zadnjič sem čital, da so mestni očetje predlagali, naj vlada uposli vojne ujetnike v lesni industriji v Kanadi.

Po mojem mnenju bi bilo še najbolje, če se čim prej ustavi to svetovno klanje.

Na mojem preko 20-letnem potovanju sem šestokrat o tem premišljeval in prišel do zaključka, da je to resnica.

Dokler se posamezniki in narodi ne zdramijo, pogledajo okrog sebe na preteklost, da bi videli svoje vragolije.

Frank Kroll.

Svet je norišnica...

Bellingham, Wash.—V Prosveti od 9. nov. je v mojem dopisu pomota. Rečeno je, da je naše društvo Bellinghamski Slovenec 293 SNPJ staro 40 let.

Ze zadnjič sem poslal Prosveti dopis s prošnjo, da se to popravi. Dopis je bil objavljen 19. nov., toda brez popravka.

Vreme imamo še vedno toplo, samo ponči je slana. Ako bi ne bilo megleno in deževno skoraj vsak drugi ali tretji dan.

Nekje sem čital, ako bi bilo mogoče razširiti tisto ožino med Sibirijo in Alasko za nekaj sto milj, da bi mogel topli zrak preko te ožine, bi imeli daleč na severu gorkejšo podnebje.

Pomislimo na primer na Panamski prekop, ki veže Atlantič s Pacifikom. Pri gradnji tega prekopa so bile velike težave.

bacile proti mrzlici, v prekopu pa zgradili velike zatvornice za regulacijo toka, oziroma plovbe.

Kajpak bodo spet mnogi rekli: kje vzeti denar? Kje ga pa sedaj dobe? Denar so tvoji možgani, tvoje roke!

Zelo si želim dočakati časa, ko bodo morali vsi roparji in tatovi dati račune ljudstvu.

Tista korzarska povest na zadnji strani Prosvete—izmišljena ali ne—je vsekakor značilna.

Če ima kdo danes toliko dohodkov, da bi lahko od tega živelo mnogo drugih ljudi, je dovolj jasno, da ni tega zaslužil s poštenim delom.

George Gornik.

Po boleznih

Waukegan, Ill.—Tukaj je kakor po drugih krajih: vse dela, staro in mlado.

Sedaj pa lepa hvala SNPJ za nakazano mi podporo v moji bolezni in za operacijski ček.

Sedaj pa vsem po širni Ameriki vesele božične praznike in srečno novo leto.

Sedaj pa vsem po širni Ameriki vesele božične praznike in srečno novo leto.

vojne zdravi in zadovoljni k svojim domačim, kar tudi želim. Josephine Prosen. 118

Nepričakovan obisk Springfield, Ill.—O delu mam kaj pisati, ker ne delam to ne ono, ker sem pač izpan.

Rekla je, da bi me vžela v boj in skrbela za me, dokler živim.

Zahvaliti se moram tudi moji sestri Louisi Grzel, o kateri je povedala, da sta me iskali v Prosveti.

Izkušnje starega naseljence

Piše rojak s severozapada XVIII

Pomoči ni bilo in moral sem z "možni postav" v zapor, kjer so me mislili kar s stradanjem tega sveta spraviti.

Neko jutro sta pa prišla dva moža v mojo celico in me odpljula na sodnijo.

Sodnik je udaril z lesenim kladivom po mizi in dejal: "Proceed".

Torej takoj v začetku je pričel prav modro, tako da je porotnikom zabil v glavo še predno so vedeli, za kaj gre.

"Gentleman-porotniki! Tukaj bomo sedaj imeli opravke s precej navihanim svetovnim kriminalcem, kateremu ni nič drugo ga v mislih kakor to, kako se polasti bogastva drugih ljudi.

"Videli boste sami, kako je morju umoril svojega dobitnega, parniškega kapitana, da se polasti 45,000 avstrijskih guldenov.

(Dolje na 3. strani)



Mary Helms, članica unije pristanišnih in skladišnih delavcev v San Franciscu, Cal., prodaja vojnohranilne bonde.

Naši vojaki in njihova pravica

Čudne reči se gode v kongresni zbornici v Washingtonu.

Predložen je bil zakonski načrt, ki je določal, da federalna komisija nadzoruje v prihodnjem letu volitve ameriških vojakov.

Pravijo, da je že sedem milijonov moških in žensk v službi ameriške oborožene sile; morda jih je več. Vsekakor jih bo več ob času volitev v prihodnjem letu.

Med zadnjo vojno je bilo čez tri milijone ameriških vojakov oropanih volilne pravice ob kongresnih volitvah leta 1918 in posledica je bila, da so bili večinoma izvoljeni reakcionarji.

Napredni, demokratični možje v Washingtonu so sklenili, da se ta krivica ne sme več ponoviti. Sestavili so načrt, kolikor mogoče praktičen, za glasovanje vojakov, kjer koli bodo, pri predsedniških in kongresnih volitvah v prihodnjem letu.

Burbonci v senatu—izolacionalistični republikanci in "demokratje" iz južnih držav, ki se imajo zahvaliti le volilnemu davku v svojih državah, da imajo stolčke v Washingtonu—so načrt zavrgli in sprejeli predlog, da glasovanje vojakov vodijo posamezne države.

Burbonci v senatu niso rekli, da so proti glasovanju vojakov. O ne, cross my heart, nikakor ne! Vojaki naj le volijo—ampak oni so proti temu, da bi posebna federalna komisija v Washingtonu s pomočjo vojaške uprave kontrolirala vojaške volitve.

Volilni načrt je bil odklonjen z motivacijo, da je protustaven. Po ustavi je volilni aparat v rokah posameznih držav—nikjer pa ni v ustavi rečeno, da v izjemnih časih, kakor so med vojno, federalna oblast ne sme nadzorovati volitev med vojniki.

Kongres je že dovolil vojakom—in vrhovno sodišče je te dovolitve potrdilo—marsikaj, kar je v mirnem času le državna zadeva. Na primer med vojno ne sme nihče tožiti vojaka pred civilnim sodiščem za dolgove, niti država ali občina ga ne sme zarubiti zaradi zapadlih davkov.

Volilni načrt za vojnike, ki ga je senat vrgel v koš, ni dal moštvu in ženstvu v armadi in mornarici nobenih posebnih pravic ali predprav, katerih ne bi bili deležni kot civilisti—izvemši morda, da bi vojaki iz južnih držav lahko volili, čeprav ne plačujejo volilnega davka, ki je tudi protustaven in skrajno nedemokratičen.

Burbonci so že marsikaj sklenili v kongresu, čeprav je močno dišalo po neustaynosti in nazadnje je bilo ovrženo po vrhovnem sodišču. Zakaj ne bi tudi zdaj riskirali volilnega načrta za vojnike?

Zredeva je jasna. Reakcionarji, republikanski in demokrati, ki se danes bolj sovražijo Roosevelta kot Hitlerja, se boje vojaških glasov. Če bi mogli vedeti, da bodo vojniki na njihovi strani, bi prešli z največjim veseljem vsak načrt—ker pa ne vedo in ker so v strahu, da jim glasovi milijonov vojakov lahko prekrizajo umazane načrte, bodo vojakom, če bodo le mogli, preprečili glasovanje.

Pri burboncih je strankarska politika njihovih starih privilegijev prva—in šele dolgo potem je pravica vojakov, šele dolgo potem je zmaga Amerike v tej vojni.



